

专家支招 对症施治 呼吸道不同疾病如何区分

常见呼吸道疾病的简单区分

江立斌说,目前来医院就诊的呼吸道疾病患者,主要有四种:甲流、普通感冒、支原体感染和新冠。有些人刚坐下就说自己是不是又“阳”了,也有人自我判断是普通感冒,结果却是甲流。在这里,简单介绍一下这几类疾病的差别。

甲流是甲型H1N1流感病毒感染引起的呼吸道传染病,主要症状多为高热,体温超过39℃,可能伴头痛、全身肌肉酸痛、鼻塞、咽痛、流涕、咳嗽等症状,传染性强。

普通感冒可能为多种病原体感染引起,主要症状是流鼻涕、打喷嚏,人体不发热或低热,传染性低。

支原体感染为支原体感染引起,主要症状是渐进性干咳、头痛、发热、咽痛,发热程度高低不一,少数人会出现39-40℃的高烧,传染性高。

新冠为新冠病毒感染引起,主要症状包括发热、咳嗽、咽痛、部分有嗅觉减退等,低烧和高烧都有可能,传染性高。

此外,以上疾病可能存在混合感染,如流感混合支原体感染或者继发支原体感染,导致病情恶化或并发症增加。江立斌表示,以上疾病高发的原因,除了季节性流行之外,可能与人们普遍感染过新冠(COVID-19)病毒后造成免疫系统紊乱,容易诱发呼吸道疾病有关。

老年人更需注意反复感染

现在大家都知道给孩子不能随使用阿奇霉素,但许多老人会凭着所谓的“经验”自己随便配药吃。“这种行为风险太高,一定要到正规医院接受检查作出准确判断后才能对症下药。”江立斌特别提醒。

“正常人到秋冬季也容易感冒。老年人如果本身有一些基础性疾病,包括慢阻肺、哮喘、支扩或有心血管疾病,就更容易发生上呼吸道感染。最近,我们发现门诊老年人也较多发生上呼吸道感染,包括甲流、呼吸道合胞病毒、支原体感染等。”江立斌谈到,一旦发生上呼吸道感染,老人还容易出现其他合并症,比如,本来是简单的呼吸道感染,如果有慢阻肺哮喘,可能出现急性加重。所以,老人要尽量避免上呼吸道感染,不然感染后可能会病程迁延,甚至出现严重合并症。他补充道,老年人容易出现反复感染、病程迁延,这与年龄大了,肺功能下降有关。

与此同时,老年人也要注意养成健康心态,上了年纪,依然可以做很多力所能及的事,进行适当锻炼。外出活动归来,整个人的精神面貌、食欲、营养状况都能得到改善。

江立斌建议,老人特别是有基础疾病的人,尽量减少前往高密度人群场所,降低感染风险。乘坐公共交通工具或者到商场等人员较多的地方,大家可以重新把口罩戴起来。

此外,一旦家庭成员中有明确诊断或有一些明显的呼吸道疾病症状后,一定要提高对老年人的保护,家人之间也要注意隔离,必要时要戴口罩,吃饭也最好不要一起就餐。如果是孩子得病痊愈后,最好在家休养几天,等病情稳定住了之后再考虑复学。

最后,江立斌建议,为了避免交叉感染的风险,大家可以减少在呼吸道感染高发季节来医院就诊,充分利用互联网医院进行诊疗,比如长期慢性疾病的人群,在以往正规治疗的基础上可以通过互联网诊疗复诊开药。



本版图据视觉中国

为何老年人易感染肺炎支原体

江立斌表示,许多人认为孩子免疫力较低,容易感染肺炎支原体,但最近来门诊的老年患者中,感染肺炎支原体的人数也较多。有些是孙辈先来看病,之后祖辈也来了,一问才知道,原来是老人帮子女照顾生病的孙辈,亲密接触过程中没做好自身防护,加上老年人本身免疫力较低,自然成为病毒攻击的“下一个目标”。

肺炎支原体感染的主要临床表现表现为发热、咳嗽,且咳嗽特别厉害,刺激性干咳,可伴有头痛流涕、咽痛、耳痛等。轻者可不发病,存在和普通感冒相似症状,或仅表现为上呼吸道感染;重者细菌感染,辅助检查白细胞,包括C反应蛋白这些炎症指标比较高,一般咳浓痰、黄痰是细菌感染,若是白痰、稀薄痰,可能病毒感染更多一点,可

致肺炎、肺实变、胸腔积液、坏死性肺炎等。如果老人出现发热、剧烈咳嗽,甚至有肺部不适,要及时到医院进行相关检测。

江立斌提醒,家有老人的家属,要考虑到老人发生肺炎后可能症状不典型。“成年人感染后会发热,老人可能不发热甚至体温还低,但如果老人出现精神萎靡,不想吃饭或讲话,可能已经得肺炎了。所以,要有提高这方面的意识,对老年肺炎要早期诊断、早期治疗。”

需要注意的是,包括肺炎支原体在内的这些呼吸道疾病,都有发生肺部炎症的风险及心肌炎的可能性,有基础疾病的老年人在发生感染后要注意休息及保暖,加强营养,多喝水,补充优质蛋白,一旦出现呼吸困难、心慌胸闷等症状,要尽快就医。



本报记者 戴虹红
通讯员 黄思佳

最近,感冒、甲流、支原体感染、新冠等多种呼吸道疾病交织叠加,多地医院迎来就诊高峰。该如何区分这几类呼吸道疾病?如何判断老人是否感染了肺炎支原体?老年人应该如何做好防治?记者专门采访了浙江省中医院呼吸专家、老年医学科江立斌主任医师。

